

3 (1/2017)

תורת הרצאות (קצרים)

הרצאה מס: 2

הצגה של סף שיעור שלב:

הסתרה:

של S^n יש שדה וקטרי (חלק) שכל התכנסות גומים n אי כושר.

הוכחה:

$$x \rightarrow ix \quad S^{2k-1} \subset \mathbb{R}^{2k} \cong \mathbb{C}^k \quad n \text{ אי כושר}$$

$$(x_1, y_1, \dots, x_k, y_k) \mapsto (-y_1, x_1, \dots, -y_k, x_k)$$

$$F(t, x) = \cos(\pi t)x + \sin(\pi t)\tilde{V}(x) \quad n \text{ כושר:}$$

הומוטופיה חלקה בין $f(x) = x$, $g(x) = -x$ ובה לכל יתכן (כאדם הצטטר)

פרק י"ג: תכונות דו-צדדיות

V^n אי ממד n (של \mathbb{R})

$\Lambda^k(V^n)$ - k תכונות $\omega: \underbrace{V \times \dots \times V}_k \rightarrow \mathbb{R}$ מוכי פי-טורית + אנטי סימטרית.

$$\Lambda^0(V) \cong \mathbb{R} \quad \Lambda^1(V) \cong V^* = \text{span} \{e^1, \dots, e^n\}$$

$$\Lambda^m(V) = 0 \quad m > n \quad \uparrow \text{הבסיס הדואלי של } B$$

"בסיס" $B = \{e_1, \dots, e_n\}$ כושר "מסודר" של V , $I = \{i_1, i_2, \dots, i_k\}$

$$e^I = e_{i_1} \wedge e_{i_2} \wedge \dots \wedge e_{i_k} \quad \leftarrow \text{אתחלת}$$

wedge \uparrow

$$e^I(e_{j_1}, \dots, e_{j_k}) = \delta_{i_1 j_1} \dots \delta_{i_k j_k}$$

מכאן:

$$(e^1 \wedge e^2)(v_1, v_2) = v_1 v_2 - v_2 v_1 \quad = \mathbb{R}$$

תוצאה:

$$\dim \Lambda^k(V^n) = \binom{n}{k} \quad \text{שהתכנס של כושר, וכן:}$$

wedge product, Exterior product חיבור

$$\omega \wedge \eta \in \Lambda^{k+l}(V) \quad \leftarrow \quad \omega \in \Lambda^k(V), \eta \in \Lambda^l(V)$$

$$\omega \wedge \eta(v_1, \dots, v_{k+l}) = \sum \text{sgn}(\sigma) \cdot \omega(v_{\sigma(1)}, \dots, v_{\sigma(k)}) \eta(v_{\sigma(k+1)}, \dots, v_{\sigma(k+l)})$$

מכאן קו σ

$$\sigma = (i_1, \dots, i_k, j_1, \dots, j_l) \text{ s.t. } \begin{pmatrix} i_1 < i_2 < \dots < i_k \\ j_1 < j_2 < \dots < j_l \end{pmatrix}$$

תוצאה

$\alpha \wedge (\beta \wedge \gamma) = (\alpha \wedge \beta) \wedge \gamma$ - חוקי אסוציאטיביות, $\alpha \wedge \beta = -\beta \wedge \alpha$ - חוקי אנטי-סכום

$\omega \wedge \eta = (-1)^{kl} \eta \wedge \omega$ - חוקי אנטי-סכום

תוצאה

(אינדוקציה) $(u_1 \wedge \dots \wedge u_k)(v_1, \dots, v_k) = \det (u_j(v_i))$
 $u_j \in V^* \quad v_i \in V$

Interior product

$v \in V \quad i_v : \Lambda^k(V) \rightarrow \Lambda^{k-1}(V)$
 $i_v(\omega)(v_1, \dots, v_{k-1}) = \omega(v, v_1, \dots, v_{k-1})$

תוצאה

$i_v(\omega \wedge \eta) = i_v \omega \wedge \eta + (-1)^{\deg \omega} \omega \wedge i_v \eta$

תוצאה: (התנהגות סיום של פונקציה)

$A : V \rightarrow W$

העברה

$A^* : \Lambda^k(W) \rightarrow \Lambda^k(V)$

$(A^* \omega)(v_1, \dots, v_k) = \omega(Av_1, \dots, Av_k)$

$A^*(\omega \wedge \eta) = A^* \omega \wedge A^* \eta$

(1)

$i_v A^* \omega = A^*(i_{A(v)} \omega)$

(2)

חברה טנגנטית

$T_x M = \text{sp} \left\{ \frac{\partial}{\partial x_1}, \dots, \frac{\partial}{\partial x_n} \right\}$

$T_x^{(*)} M = \text{sp} \{ dx_1, \dots, dx_n \}$

$\Lambda^k(M) = \Lambda^k(TM) =$ חברה טנגנטית

$= \bigcup_{p \in M} \Lambda^k(T_p M)$

(T^*M - TM הם המרחב הטנגנטי והקואטנגנטי) :הקובץ

$$\pi: \Lambda^k(M) \rightarrow M$$

$$\pi(p, \omega) = p$$

$$\pi^{-1}(p) = \Lambda^k(T_p M)$$

:הקובץ

:הקובץ $f: M \rightarrow N$ פ.ל

$$df_p: T_p M \rightarrow T_{f(p)} N$$

$$df_p^*: \Lambda^k(T_{f(p)} N) \rightarrow \Lambda^k(T_p M)$$

על מנת

$$df^*: \Lambda^k(N) \rightarrow \Lambda^k(M)$$

$$q \in N, \omega \in \Lambda^k(T_q N) \quad df^*(q, \omega) = df_{f^{-1}(q)}^*(\omega)$$

"כיוון" של df^* הוא הפי

(מרחב $V \subset \mathbb{R}^n$) $M=V$ פ.ל

$$T_p M = \text{sp} \left\{ \frac{\partial}{\partial x^1} \Big|_p, \dots, \frac{\partial}{\partial x^n} \Big|_p \right\}$$

$$T_p^* M = \text{sp} \left\{ dx^1 \Big|_p, \dots, dx^n \Big|_p \right\}$$

כל $\omega \in \Lambda^k(T_p M)$ הוא

$$\omega = \sum_{I=(i_1, \dots, i_k)} \omega_I dx^I \Big|_p$$

:הקובץ

$$V \times \mathbb{R}^{\binom{n}{k}} \rightarrow \Lambda^k(V)$$

תהי M יריעה חלקה: $\{\Phi_\alpha: U_\alpha \rightarrow V_\alpha\}_{\alpha \in A}$ סדרת קרטות M מקומית
 $\chi_\alpha: \Phi_\alpha^{-1}: V_\alpha \rightarrow U_\alpha$ קרטות קונגורנטיות מקומיות

χ_α זיבאן
 התחבול הקונגורנטיות \Leftarrow

$$\chi_\alpha^*: \Lambda^k(V_\alpha) \cong V_\alpha \times \mathbb{R}^{\binom{n}{k}} \longrightarrow \Lambda^k(U_\alpha)$$

סדרה

$\Lambda^k(M)$ סדרה מה סדרה $\{\Psi_\alpha = \Phi_\alpha^*\}_{\alpha \in A}$ סדרה מה סדרה

סדרה מה סדרה (Ψ_α) סדרה מה סדרה

סדרה מה סדרה $x = (x_1, \dots, x_n)$ סדרה מה סדרה
 $y = (y_1, \dots, y_n)$ סדרה מה סדרה

$$\Psi_{\alpha\beta} = \Psi_\beta^{-1} \Psi_\alpha$$

$$f = \Phi_\beta^{-1} \circ \Phi_\alpha: V_{\alpha\beta} \longrightarrow V_{\alpha\beta}$$

$$\Psi_{\alpha\beta}(x, \{\omega^I\}) = (f(x), \{\omega'_j\})$$

סדרה מה סדרה $\{\omega^I\}$ סדרה מה סדרה x סדרה מה סדרה

$$p = \Phi_\alpha(x)$$

$$(*) \sum_I \omega_I dx^I \Big|_p = \sum_J \omega'_J dy^J \Big|_p$$

סדרה מה סדרה $J = (j_1 < \dots < j_k)$ סדרה מה סדרה
 $(\frac{\partial}{\partial y_{j_1}}, \dots, \frac{\partial}{\partial y_{j_k}})$ סדרה מה סדרה

RHS: ω'_J

LHS: $\sum_I \omega_I dx^I \Big|_p \left(\frac{\partial}{\partial y_{j_1}} \Big|_p, \dots, \frac{\partial}{\partial y_{j_k}} \Big|_p \right)$

סדרה מה סדרה

$$\frac{\partial}{\partial y_j} \Big|_p = \sum_i \frac{\partial x_i}{\partial y_j} \frac{\partial}{\partial x_i} \Big|_p$$

סדרה מה סדרה

$$\omega'_j = \sum_I \sum_{\alpha=1, \dots, n} \omega_I \frac{\partial x_{\alpha_1}}{\partial y_{j_1}} \dots \frac{\partial x_{\alpha_k}}{\partial y_{j_k}} dx^I \left(\frac{\partial}{\partial x_{\alpha_1}} \Big|_p, \dots, \frac{\partial}{\partial x_{\alpha_k}} \Big|_p \right)$$

סדרה מה סדרה (סדרה מה סדרה)

הוכחה:

א תכונות של יחידה M כה חוקי החסר של $\pi: \Lambda^k(M) \rightarrow M$
 $\pi \circ \omega = Id$ - ש $\omega: M \rightarrow \Lambda^k(M)$ חסרה ←

צורה (תכונה):

הכסות הכמות שקולות:

(1) ω חסרה

(2) ω כמות מקומיות

$$\omega|_U = \sum_I \omega_I(x) dx^I$$

↑
המקומיות הן חסרה

הוכחה:

$f_1, f_2: M \rightarrow \mathbb{R}$ חסרות, $\omega_1, \omega_2 \in \Lambda^k(M)$ פיק

(1) $f_1 \omega_1 + f_2 \omega_2 \in \Lambda^k(M)$

(2) $\omega_1 \wedge \eta \in \Lambda^{k+1}(M) \Rightarrow \omega_1 \wedge \eta \in \Lambda^{k+1}(M)$

(3) חסרה $F: M \rightarrow N$

$F^*: \Lambda^k(N) \rightarrow \Lambda^k(M)$ פיקוס

כפוס: $F^*(g) = g \circ F, g \in \Lambda^0(N)$

(4) $(G \circ F)^* = F^* \circ G^*$; $M \xrightarrow{F} N \xrightarrow{G} P$

(5) חסרה $f: M \rightarrow \mathbb{R}$ $f^*(dt) = df$

(6) חסרה $F: M \rightarrow N$ $F^*(\omega \wedge \eta) = F^*\omega \wedge F^*\eta$

(7) חסרה $F = (F_1, \dots, F_m): M \rightarrow \mathbb{R}^m$

$$F^*\left(\sum_{I=\{i_1, \dots, i_k\}} \omega_I(y) dy^I\right) = \sum_I (\omega_I \circ F) df_{i_1} \wedge \dots \wedge df_{i_k}$$

נוסח חסרה: נכרת חסרות

$$d: \Lambda^k(M) \rightarrow \Lambda^{k+1}(M)$$

הוכחה:

הייתה יחידה חסרה חסרות (כפוס) $d \circ d = 0$

(1) $f \in C^1(M) \Rightarrow df = df$

היפוכות d חסרה

(2) $\omega \in \Lambda^k(M), \eta \in \Lambda^l(M)$ $d(\omega \wedge \eta) = d\omega \wedge \eta + (-1)^k \omega \wedge d\eta$

(3) $d^2 = 0$ כלומר: $d(d\omega) = 0$

ω
" $d\omega$

הערה:

$$\Lambda^0(M) \cong C^\infty(M)$$

נשים לב ש

הוכחה:

בהינתן $M = V \subset \mathbb{R}^n$, $\omega = \sum_I \omega_I dx^I$ PK

$$d\omega = \sum_I d\omega_I(x) \wedge dx^I$$

$(x_1, \dots, x_n) \in \varphi: U \xrightarrow{\cong} V$ סקורצ'ינסקי
 $\hat{M} \quad \hat{\mathbb{R}}^n$

$$dx_i \in \Lambda^1(U) \quad (d(dx_i) = 0) \leftarrow (3)-N$$

$$f = \sum_{i_1, \dots, i_k} f_{i_1, \dots, i_k} dx_{i_1} \wedge \dots \wedge dx_{i_k}$$

$$df = \sum_{i_1, \dots, i_k} \partial_{i_0} f_{i_1, \dots, i_k} dx_{i_0} \wedge \dots \wedge dx_{i_k}$$

במקרה של $k=1$ (כלומר f היא פונקציה סקלרית) נקבל $df = \sum \partial_i f dx_i$